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ТРЕНІНГИ З ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ОСІБ,
ПОСТРАЖДАЛИХ ВНАСЛІДОК ВІЙНИ

Сьогодні актуалізуються дослідження та розробка психологічних
шляхів і методів відновлення та психологічної реабілітації українців,
постраждалих внаслідок війни. І це не випадково, адже масовий харак-
тер психологічної травматизації значної кількості населення України в
сучасних кризових умовах, на жаль, бʼє антирекорди, що негативно
відбивається на психологічному здоровʼї нації вже зараз і в майбут-
ньому. В цих умовах особливого значення набуває впровадження
інноваційних технологій у систему допомоги населенню в сфері пси-
хічного здоровʼя, що вже також нормативно закріплено у нещодавно
прийнятому Законі «Про систему охорони психічного здоровʼя в
Україні» [1].

Однією з найбільш ефективних і перспективних технологій осо-
бистісного і професійного розвитку людини є психологічні тренінги,
які, з огляду на методичну універсальність, практичну спрямованість
і доступність, стали складовою групової психотерапії та корекції пове-
дінки людей, їх особистісного і професійного удосконалення. На сьо-
годні тренінгові технології є дієвим, визнаним у світі засобом як
надання психологічної допомоги, так і підготовки персоналу в різних
галузях професійної діяльності, інтенсифікації самої діяльності і
розвитку організації в цілому. Інтенсивне інтерактивне навчання під
час тренінгу дозволяє за короткий термін опанувати великий обсяг
інформації та закріпити отримані знання й уміння на практиці.

Психологічні тренінгові технології ми розуміємо як науково
обґрунтовану і практично доцільну сукупність знань і засобів прове-
дення психологічних тренінгів, які сприяють індивідуальному і групо-
вому вдосконаленню, високопродуктивному виконанню організацій-
них та особистісних цілей і завдань. Це – унікальна соціально-пси-
хологічна реальність, що забезпечує соціальний прогрес у пост-
індустріальному суспільстві [2].

Психологічний тренінг визначається як інтегрована, універсальна
система цілеспрямованого психологічного тренування й розвитку
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людини відповідно до потреб і цілей її особистості та діяльності.
Інтенсивний розвиток людини і групи під час тренінгу відбувається за
рахунок прояву групових феноменів, використання спеціальних
процедур, методів, тренерських технік тощо, які забезпечують трансля-
цію тренінгових конструктів та створюють своєрідне психологічне
середовище для розширення самосвідомості людини, активізації її
творчого потенціалу та позитивної особистісної трансформації. Ціле-
спрямоване тренування психіки під час тренінгу, яке активізує
інтелектуальні, комунікативні, емоційно-вольові та мотиваційні потен-
ціали людини, лежить в основі буття і взаємодії особистості у тренінгу,
уможливлює здійснення рефлексії минулого і моделювання майбут-
нього, дає поштовх для розвитку людини і групи [2].

Проблема реабілітації в Україні останнім часом набула рівня
державної політики, основними принципами якої є прозорість, якість
і доступність реабілітаційної та психологічної допомоги, інклюзив-
ність, сприяння поверненню людини до ведення повноцінного само-
стійного способу життя [3].

Психологічна реабілітація визначається як комплекс заходів,
спрямованих на збереження, відновлення або компенсацію порушених
психічних функцій, якостей, особистого та соціального статусу особи,
сприяння психосоціальній адаптації до змінених умов життя, осмис-
лення травматичного досвіду, отриманого в екстремальній ситуації, та
застосування його в житті. Психологічна реабілітація може включати
в себе заходи з різних методів й напрямків практичної психології
(психодіагностика, психологічне консультування, психокорекція, пси-
хотерапія) і здійснюватися як в індивідуальних так і в групових формах.

Групова психологічна реабілітація – це робота з групою людей,
які мають схожі проблеми. Такий формат дозволяє людям отримувати
підтримку інших, вчитися на чужому досвіді та вчитися новому.
Зарубіжний та вітчизняний досвід свідчить, що групова психологічна
реабілітація у формі тренінгів виявляється дієвим способом допомоги
людям відновитися після травми чи стресу та покращити якість свого
життя [4]. З огляду на наведені вище переваги тренінгових технологій,
а також враховуючі можливість охоплення більшої кількості осіб, які
потребують такої психологічної допомоги, тренінгові форми психо-
логічної реабілітації в більшості випадків виявляться дійсно ефектив-
нішими та вигіднішими, зокрема з економічної, організаційної та
часової точки зору.

До основних завдань тренінгу з психологічної реабілітації вклю-
чаються загальні завдання аналогічних програм з реабілітації осіб
після переживання ними різних травматичних подій. Зокрема це такі
завдання:
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₋ психокорекція порушення емоційної, особистісної та поведін-
кової сфери учасників тренінгів;

₋ профілактика ранніх пограничних розладів психічного регістра
(в тому числі проявів суїцидальної поведінки);

₋ оптимізація стану психічного здоровʼя, відновлення стану
психологічної безпеки, рівня якості життя з метою підвищення їх
соціальної адаптації у родині та суспільстві; 

₋ формування конструктивних навичок соціальної взаємодії с
оточуючим соціальним середовищем;

₋ навчання заходам саморегуляції (зняття напруги, тривоги,
агресивності, контроль залежної поведінки, навчання засобам само-
мотивації та самодопомоги); 

₋ мобілізація психологічних можливостей людей у подоланні
наслідків поранень, травм, інвалідізації, купірування больових відчут-
тів, інших деструктивних впливів; 

₋ моніторинг стану людей, які приймають участь у тренінгу
з психологічної реабілітації [5].

Програмою психореабілітаційного тренінгу передбачаються
окремі модулі (блоки, теми, вправи тощо) присвячені розгляду питань
щодо порушень психічного здоровʼя внаслідок травматичних подій,
діагностики та нормалізації психічних функцій, відновлення адаптив-
них механізмів психіки та організму, опанування методами саморегу-
ляції, управління стресом, запобігання психологічному травмуванню
та психічним розладам, психосоціальної підтримки в надзвичайних
ситуаціях. Під час тренінгів опрацьовуються техніки першої психо-
логічної допомоги та кризової інтервенції, спрямовані на допомогу
особам у кризових ситуаціях, формування навичок психологічного
відновлення, що включають методики допомоги дітям, підліткам,
дорослим і сімʼям протягом тижнів і місяців після травмуючої події.

У разі участі в тренінгах військовослужбовців, правоохоронців та
інших працівників сектору безпеки та оборони, які брали безпо-
середню участь у бойових діях, доцільно розпочинати тренінговий курс
проведенням декомпресії, як форми первинної психологічної реабілі-
тації осіб, що перебували в екстремальних (бойових) умовах.
Декомпресія складається з комплексу заходів фізичного і психологіч-
ного відновлення організму людини та проводиться з метою поступової
реадаптації людини до звичайних умов життєдіяльності, запобігання
розвитку у них психологічних травм.

Важливим аспектом тренінгової роботи з психологічної реабі-
літації є проведення відповідних рольових (ділових) ігор, вправ та
психогімнастичних процедур щодо роботи з травматичними спогадами
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та емоціями, відновлення розірваних звʼязків, розвитку coping-меха-
нізмів та допомоги у поверненні до соціальних ролей і звичайної
діяльності.

Отже, в умовах воєнного стану в Україні, а також в період після-
воєнного відновлення, одними з визначальних є завдання збереження
та профілактики психологічного здоровʼя українців, що включає пси-
хологічну реабілітацію тих, хто її потребує. Дієвими та ефективними
для психологічної реабілітації громадян України є активне викори-
стання тренінгових технологій. Загальними результатами впрова-
дження тренінгів з психологічної реабілітації мають бути поліпшення
якості життя і соціального функціонування людей з патологічними або
пороговими проявами психіки шляхом подолання їх соціального
відчуження, зменшення вираженості психопатологічної симптоматики
та вміння долати стреси, підвищення активної життєвої та грома-
дянської позиції, а також підвищення їх соціальної компетентності та
розвиток комунікативних навичок.
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